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2018 学年上海市金山区初三第一学期调研测试 

九年级数学试卷 

（满分 150 分，考试时间 100 分钟）（2019．1） 

考生注意： 

1．本试卷含三个大题，共 25 题； 

2．务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

3．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证

明或计算的主要步骤． 

一、选择题：（本大题共 6题，每题 4分，满分 24分） 

【下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答

题纸的相应位置上．】 

1．下列函数是二次函数的是（  ） 

A． B． C．      D．

2．在 中， ，那么 等于（    ） 

A． B． C．              D．

3．如图，已知 与 相交于点 ， ， ， ， ，那么

的长等于（    ） 

A．4 B．9 C．12 D．16 

4．已知 是一个单位向量， 、 是非零向量，那么下列等式正确的是（    ） 

A． B．       C． D．

5．已知抛物线 如图所示，那么 、 、 的取值范围是（    ） 

A． 、 、  B． 、 、

C． 、 、 D． 、 、
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6．如图，在 中， ， ， ，⊙ 的半径为 3，那么下列

说法正确的是（    ） 

A．点 、点 都在⊙ 内             B．点 在⊙ 内，点 在⊙ 外 

C．点 在⊙ 内，点 在⊙ 外       D．点 、点 都在⊙ 外  

二、填空题：（本大题共 12题，每题 4分，满分 48分） 

【请直接将结果填入答题纸的相应位置】 

7．已知二次函数 ，那么     _    ． 

8．已知抛物线 ，那么抛物线在 轴右侧部分是    _    （填“上升的”或“下降

的”）． 

9．已知 ，那么     _    ． 

10．已知 是锐角， ，那么     _    ． 

11．一个正 边形的中心角等于 ，那么     _    ． 

12．已知点 是线段 上的黄金分割点， ， ，那么     _    ． 

13．如图，为了测量铁塔 的高度，在离铁塔底部（点 ）60 米的 处，测得塔顶 的

仰角为 ，那么铁塔的高度     _    米． 

14．已知⊙ 、⊙ 的半径分别为 2 和 5，圆心距为 ,若⊙ 与⊙ 相交，那么 的取

值范围是    _    ． 

15．如图，已知 为 内一点，点 、 分别在边 和 上，且 ， ，

设 、 ，那么     _    （用 、 表示）． 

 

 

 

 

16．如图，已知⊙ 与⊙ 相交于 、 两点，延长连心线 交⊙ 于点 ，联结

、 ，若 , ，那么⊙ 的半径等于    _    ． 
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17．如图，在 中， 、 分别是边 、 上的中线， ， ，

那么     _    ． 

18．如图，在 中， ， ， ．在边 上取一点 ，使

，以点 为旋转中心，把 逆时针旋转 ，得到 （点 、 、

的对应点分别是点 、 、 ），那么 与 的重叠部分的面积是    _    ． 

 

 

 

 

 

三、解答题（19—22题，每题 10分，23—24每题 12分，25题 14分，共 78分） 

19．计算： ． 

20．已知二次函数 ，与 轴的交点为 ，与 轴交于 、 两点．（点 在

点 的右侧） 

（1）当 时，求 的值． 

（2）点 在二次函数 的图像上，设直

线 与 轴交于点 ，求 的值． 

 

 

21．如图，已知某水库大坝的横断面是梯形 ，坝顶宽 是 6 米，坝高 24 米，背水

坡 的坡度为 1：3，迎水坡 的坡度为 1：2． 

求（1）背水坡 的长度． 

（2）坝底 的长度． 
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22．如图，已知 是⊙ 的直径， 为圆上一点， 是弧 BC的中点， 于 ，

垂足为 ，联结 交弦 于 ，交 于 ，联结 . 

（1）求证： ∽ ． 

（2）若 ， ，求 的长． 

 

 

 

23．如图， 是平行四边形 的对角线上的一点，射线 与 交于点 ，与

的延长线交于点 ． 

（1）求证： ． 

（2）若 ，求证： ． 

 

 

24．已知抛物线 经过点 ，点 ，直线 ：

，直线 ： ，直线 经过抛物线

的顶点 ，且 与 相交于点 ，直线 与 轴、

轴分别交于点 、 .若把抛物线上下平移，使抛物线的顶点在

直线 上（此时抛物线的顶点记为 ），再把抛物线左右平移，使

抛物线的顶点在直线 上（此时抛物线的顶点记为 ）． 

（1）求抛物线 的解析式． 

（2）判断以点 为圆心，半径长为 4 的圆与直线 的位置关系，并说明理由． 

（3）设点 、 在直线 上（点 在点 的下方），当 与 相似时，求点 、

的坐标（直接写出结果）． 
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25．已知多边形 是⊙ 的内接正六边形，联结 、 ，点 是射线 上的

一个动点，联结 ,直线 交射线 于点 ，作 交 的延长线于点 ，

设⊙ 的半径为 ． 

（1）求证：四边形 是矩形． 

（2）当 经过点 时，⊙ 与⊙ 外切，求⊙ 的半径（用 的代数式表示）． 

（3）设 ，求点 、 、 、 构成的四边形的面积（用 及

含 的三角比的式子表示）． 
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试题解析 

第 1-17 题难度不大，填空题考了不少解三角形的问题。 

第 18 题考了选转问题，旋转中心不是三角形顶点，不过也不新奇，新东方秋季课本 82 页第

3 题也是这么转的。通过旋转的性质画出图像，然后解 345 直角三角形，搞清三角比关系，

此难度适中。 
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第 19-22 题考点常规有二次函数，锐角三角比，圆，相似三角形基本模型。只是知识点的交

叉较多，对学生的知识点的熟练运用要求高！但是都不难哦！满分也容易哦！ 
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第 23 题是比较简单的几何证明，考查了 X 型、有公共边的斜 A 型； 

第 24 题二次函数综合题，第 1 问基础解析式计算；第 2 问直线和圆的位置关系，需要数形

结合观察特殊角度，找出圆心到直线的距离；第 3 问相似三角形分类讨论有一定难度，容

易漏解。由于已知三角形是含钝角的等腰三角形，可以“以角切入”按钝角顶点分类，算

出一种情况后，根据对称性画图即可快速写出剩下两种答案～宝宝们，只要相似三角形模

型和分类讨论专题学到了位，这两题都不在话下！！
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第 25 题，除去花里胡哨的，剩下的就是考解三角形！ 
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参考答案 

一．选择题（每小题 4 分，共 24 分） 

1.     2.     3.     4.     5.     6. . 

二．填空题（每小题 4 分，共 48 分） 

7.     8.上升的    9.     10.     11.     12.     13.  

14.     15.     16.    17.     18. . 

三．解答题（19—22 题，每题 10 分，23—24 每题 12 分，25 题 14 分，共 78 分） 

19.解：原式 ；  (6 分) 

          ； （2 分） 

          .  （2 分） 

20. 解：（1）把 代入函数解析式得 ， （3 分） 

即 ， 

       解得： ， .   （2 分） 

（2）把 代入 得 ，即得 ， （1 分） 

∵二次函数 ，与 轴的交点为 ，∴ 点坐标为 .  （1 分） 

设直线 的解析式为 ，代入 ， 得 解得 ， 

∴ ，  （1 分） 

∴点 坐标为 ，  （1 分） 

在 中 ,又∵  

∴ .  （1 分） 

21.解：（1）分别过点 、 作 ， 垂足分别为点 、 ，（1 分） 

根据题意，可知 （米）， （米） （1 分） 
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在 中∵ ,∴ （米）, （1 分） 

∵ ,∴ （米）. （1 分） 

答：背水坡 的长度为 米． （1 分） 

（2）在 中， ，（1 分）  

∴ （米）， （1 分）                   ∴ （米） （2

分） 

答：坝底 的长度为 126 米. （1 分）  

22.（1）证明：∵ 为圆的半径， 是BC
⌒的中点， 

∴ , ,  （1 分） 

∵ , 

∴ ， 

∴ ,   （1 分） 

∴ , 

∵ , 

∴ ,   

∴ ,   （1 分） 

又∵ ,  （1 分） 

∴ ∽ ．  （1 分） 

（2）解：∵ ∽ ， 

∴ ,   （1 分） 

∵ ， , 

∴ 得 ， （1 分）         解得 ，   （2 分） 

∴ .  （1 分） 

23.（1）证明：∵四边形 是平行四边形， 

∴ ， ，   （2 分） 

∴ ， （1 分）               ，  （1 分） 

∴ 即 ．   （2 分） 

（2）∵四边形 是平行四边形， 

∴ ，又∵ ，  （1 分） 
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∴ 即 ， 

又∵ , 

∴ ∽ ，  （1 分） 

∴ ， （1 分） 

∵ ， 

∴ ， （1 分） 

∵ ，（1 分） 

∴ .  （1 分） 

24.解：（1）把点 、 代入 得 ，  （2 分） 

解得， ，（1 分） ∴抛物线的解析式为 .（1 分） 

（2）由 得 ，∴顶点 的坐标为 ，  （1 分） 

把 代入 得 解得 ，∴直线 解析式为 ， 

设点 ，代入 得 ，∴得 ， 

设点 ，代入 得 ，∴得 ， 

由于直线 与 轴、 轴分别交于点 、

∴易得 、 , 

∴ ,

∴ ，∵点 在直线 上， 

∴ ， 

∴ ， 即 ，  （1 分） 

∵ , （1 分） 

∴以点 为圆心，半径长为 4 的圆与直线 相离.  （1 分） 

（3）点 、 的坐标分别为 、 或 、 或 、
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=−−+−−=OC ( ) ( ) 22101

22
=+−+−−=CE

CEOC = C xy =

45=COE

45=OEC  904545180 =−−=OCE 2lNC ⊥

( ) ( ) 4234141
22

=+−++−=NC

N 2l

H F ( )8,8F ( )10,10 −−H ( )8,8F ( )3,3H ( )5,5 −−F
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.(对 1 个得 2 分，对 2 个得 3 分，对,3 个得 4 分) 

25.（1）证明：∵多边形 是⊙ 的内接正六边形， 

∴ ， ,  （1 分） 

∴ ， 

∵ ， 

∴ ，得 ，  （1 分） 

同理 ， ，（1 分）   ∴四边形 是矩形．  （1

分） 

（2）联结 、 ，由题意得： ， ， 

∴ 为等边三角形，∴ ， ， 

作 垂足为 ，即 为 弦的弦心距， 

∴ ，由 得 ,（1 分） 

作 垂足为 ，即 为 弦的弦心距， 

∴ ，∵ , 

∴ ，得 ，（1 分） 

当 经过点 时，可知 , 

∵四边形 是矩形， 

∴ ，∴ ， 

∴在 中， ， 

∵ ， 

∴ ，得 ,∴ ,（1 分） 

∴在 中， ， 

∵⊙ 与⊙ 外切， 

∴ ，即⊙ 的半径 .（1 分） 
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（3）作 垂足为 ，由 ， 可得 , 

∵ ,

∴ （1 分） 

∴ ，（1 分） 

（1 分） 

即 ，  

①当 时，点 在边 的延长线上，此时点 、 、 、 构成的四边形

为梯形， 

∵ , 

∴ .  （1 分） 

②当 时，点 与点 重合，此时点 、 、 、 构成三角形， 

非四边形，所以舍去. （1 分） 

③当 时，点 在边 上，此时点 、 、 、 构成的四边形为梯

形， 

∵ , 

∴ .  （1 分） 

综上所述，当 时，点 、 、 、 构成的四边形的面积为

或 . 

（备注：若求出 ，可得当

， 

当 时 . 

CMHQ ⊥ Q =HCD CHMH ⊥ =QHM

CDAF // CDAC ⊥

rACHQ 3==

cot3cot == rHQHCQCQ

tan3tan == rHQQHMMQ

( ) cottan3 += rCM

600  H AF C M H F

rrCDCQDQFH −=−== cot3

( ) ( )
2

3tan3cot6

2

2rHQCMFH
S

−+
=

+
=



60= H F C M H F

 9060  H AF C M H F

cot3 −=−== rrCQCDDQFH

( ) ( )
2

tan33

2

2rHQCMFH
S

+
=

+
=



( )900 = HCD C M H F

( )
2

3tan3cot6 2r
S

−+
=

 ( )
2

tan33 2r
S

+
=



 cossin
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
=

r
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3
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